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Obnovitelná energie je energie vyrobená z obnovitelných zdrojů, které se v lidském časovém měřítku přirozeně obnovují, na rozdíl od neobnovitelných zdrojů energie jako jsou například fosilní paliva, která se neobnovují a jsou tedy vyčerpatelná, a mimo to jejich spalování přispívá ke změně klimatu. Obnovitelná energie se používá k výrobě elektrické energie pro průmysl, dopravu a domácnosti a skrze svoji udržitelnost jsou nutné k energetické bezpečnosti a k udržitelnému rozvoji.

Obnovitelné energie jsou sluneční energie, větrná energie, vodní energie, geotermální energie, biomasa v podobě biopaliv a další zdroje jako energie přílivu
Bioplynové stanice

Srdcem každé bioplynové stanice je fermentor. Na trhu je široké spektrum systémů fermentorů a kvasných tanků, lišících se svou konstrukcí. Potřebný hromosvod musí být vždy přizpůsoben stavebním danostem konkrétního fermentoru. Pro stejné ochranné záměry

je možné použít rozličné způsoby řešení. V některých technologických částech bioplynové stanice je prostředí s nebezpečím výbuchu, čemuž podle normy ČSN EN 62305-2 ed.2 odpovídá třída ochrany před bleskem LPS II.  
Systém ochrany před bleskem sestává z vnějšího a vnitřního hromosvodu. Vnější hromosvod má za úkol zachytit všechny údery blesku do budovy, včetně bočních úderů, odvést bleskový proud od místa úderu do země, a v zemi ho rozptýlit tak, aby na chráněné budově nedošlo ke škodám v důsledku tepelných, mechanických ani elektrických vlivů.
Fermentory s fóliovým příklopem

U bioplynových stanic jsou často instalovány fermentory s fóliovým příklopem. Úder blesku do tohoto příklopu vede k jeho poškození. V důsledku průpalu a rozstřiku v místě úderu vyvstává nebezpečí požáru a výbuchu. Ochrana před bleskem musí být provedena tak,

aby nemohlo dojít k přímému úderu blesku do fóliového příklopu fermentoru.

Výška a počet jímačů jsou určeny pomocí metody valivé koule. Pro jejich dimenzování je rozhodující „prověšení“ bleskové koule. To je možno určit podle ČSN EN 62305-3 ed. 2. Úrovni ochrany LPL II. pro zařízení ohrožená výbuchem odpovídá poloměr bleskové koule

30 m. 
Možnost, jak ochránit fermentor s fóliovým příklopem před přímým úderem blesku, je použití vodiče HVI. Vodič HVI je vysokonapěťové izolované vedení se speciálním vnějším pláštěm. Jeho typické použití je izolovaný svod hromosvodu pro dodržení dostatečné vzdálenosti s podle ČSN EN 62305-3 ed. 2. Zde je potřeba nejprve dostatečnou vzdálenost s vypočíst podle ČSN EN 62305-3 ed. 2 pro daný typ vodiče HVI.

Existují dvě varianty řešení:

- 1. varianta: jímací stožáry, každý s jedním vodičem HVI long. Maximální celková délka jímací soustavy, měřeno od hladiny potenciálového vyrovnání (zemnič) až po špičku jímače, obnáší zde 15,5 m (při LPL II), přičemž maximální volná délka nad horním okrajem fermentoru smí (z mechanických důvodů) být max. 8,5 m.

- 2. varianta: jímací stožáry, každý s jedním vodičem HVI power. Maximální celková délka jímací soustavy, měřeno od hladiny potenciálového vyrovnání (zemnič) až po špičku jímače, obnáší zde 18 m (při LPL II), přičemž maximální volná délka nad horním okrajem fermentoru smí být opět max. 8,5 m.

Koncepce uzemnění

Pro zamezení velkých potenciálových rozdílů mezi jednotlivými zemniči jsou tyto spojovány do celkové zemnicí soustavy. Toho se dosahuje zasmyčkováním jednotlivých zemnicích

soustav budov a systémů. Jako hospodářsky i technicky rozumné se ukázaly mřížové soustavy s velikostí oka 20 x 20 m až 40 x 40 m. Zasmyčkováním všech zemnicích soustav se významně redukují potenciálové rozdíly mezi částmi zařízení. Rovněž napěťové namáhání

elektrických vedení překračujících hranice budovy je tak v případě působení blesku minimalizováno.

Svodiče přepětí

Podstatnou součástí systému ochrany před bleskem je potenciálové vyrovnání pro ochranu před bleskem, které je třeba zajistit pro všechny elektricky vodivé systémy přivedené do budovy. Toto potenciálové vyrovnání pro ochranu před bleskem vyžaduje, aby všechny kovové systémy byly co nejnižší impedancí přímo, a všechny systémy pod napětím byly nepřímo pomocí svodičů typu 1, navzájem propojeny do potenciálového vyrovnání. Toto potenciálové vyrovnání má být co nejblíže vstupu dotyčného systému do budovy, aby se tak zamezilo proniknutí dílčích bleskových proudů do budovy. Na příchozí vedení nízkého napětí 230/400 V AC z odběrné přípojky jsou takto instalovány přepěťové ochrany SPD (Surge

Protective Device) typu 1. Takovým SPD typu 1 na bázi jiskřiště s technologií RADAX-Flow pro napájecí síť je např. DEHNbloc. Tento svodič bleskového proudu má jmenovitý impulsní
proud až 50 kA (10/350 μs) na pól. Díky patentovanému principu RADAX-Flow jsou tímto jiskřištěm omezovány a zhášeny následné zkratové proudy až do 100 kAeff. Tím se zamezuje nežádoucím výpadkům napájení v důsledku vybavení předřazeného jištění.

V napojených podružných rozvaděčích jsou pak instalovány svodiče přepětí typu 2 DEHNguard M TNS 275 FM.
Aby byla možná trvalá kontrola a optimalizace provozu bioplynové stanice, je třeba zajistit nepřetržitou funkčnost datového přenosu sítí ISDN. K tomu je zde rozhraní, na něž je modem připojen, chráněno kombinovaným svodičem bleskového proudu a přepětí BLITZDUCTOR XT. Pro telekomunikační koncová zařízení a pro telefonní zařízení s konektory RJ se doporučuje instalace svodiče přepětí typu DEHNprotector pro ochranu napájecích i datových vývodů.
Záznamy z minulých vysílání firmy DEHN naleznete na www.elektrika.cz/dehn
Otázky:
1. Co patří do obnovitelných zdrojů energie? 

A, vodní elektrárny
B, čistírny vod
2. Vyskytuje se v bioplynové stanici prostředí s nebezpečím výbuchu? 

A,  ano
       B,  ne
3. Který vysokonapěťový vodič není určen do prostředí s nebezpečím výbuchu? 

A,   HVI long
       B,  HVI light
4. Které typy zón snižují elektromagnetické účinky blesku? 

A,   zóny LPZ 0A/0B, LPZ 1, LPZ 2
       B,  zóny 0, 1, 2 
5. Kterou zónou nemůže v žádném případě projít bleskový proud?
A, zónou 0
B, zónou 1 nebo 2
Nápad na další téma?
Odpovědi na jiri.kutac@dehn.cz
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